זיהום אוויר מכלי רכב

חלקה של התחבורה בגרימת זיהום אוויר במרכזי הערים , ובמיוחד של כלי רכב מנועי דיזל , הוא מהגדולים והבעייתיים ביותר, הן בשל הרכב המזהמים והן בשל סמיכות מקור הפליטה לאוכלוסייה. 
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חלק א
בחלק הזה תצפו בסרטון קצר בנושא זיהום אוויר. לאחר הצפייה בסרטון , עליכם לענות יחד על השאלות המצורפות .

העבודה היא בקבוצות , בכל קבוצה יהיו 2 – 3 תלמידים .
לצפייה בסרטון , לחצו Ctrl + לחיצה על הקישור 
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הסרטון

..\..\air pollution.mpeg
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דף פעילות – זיהום אוויר מכלי רכב 

חלק א

פרק ראשון 

ענו על השאלות הבאות , בהסתמך על הסרטון בו צפיתם 

1. מהי הבעיה המרכזית המתוארת בסרטון ?

____________________________________________________________________________________________________________

2. מהם האמצעים בהם נוקט המשרד לאיכות הסביבה , על מנת להילחם בבעיית זיהום האוויר בארץ ?

____________________________________________________________________________________________________________ 

3. בסרטון הוזכר כי 85% מזיהום האוויר נגרם מתחבורה . 

ציירו גרף מתאים , המתאר את התפלגות מקורות זיהום האוויר הבאים :
- מקורות נייחים ( תעשייה ותחנות כוח ) .

- מקורות ניידים ( התחבורה ) . 

· הנכם מתבקשים להשתמש בגרף מסוג עוגה .
· תנו כותרת לגרף .
· הכניסו את הנתונים המספריים לגרף . 
[image: image6.jpg]



4. השוו בין פלחי העוגה השונים שציירתם , מה אפשר להסיק ?

______________________________________________________
האוויר שאנו נושמים כיום בערים מצוי כבר מעבר לקו האדום שבו נגרמים נזקים בריאותיים לאוכלוסייה.

5. מהו הסיכון הבריאותי הנוצר עקב זיהום האוויר ?

________________________________________________________________________________________________________________________________
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פרק שני 

תחבורה - מקום ראשון בזיהום האוויר!
ע"פ נתונים סטטיסטיים בארץ (לשנת 2002) כלי הרכב הם האחראים לפליטה המרבית של מזהמי האוויר . 
עיינו בגרף המוצג בפניכם , וענו על השאלה שלאחריו .
6. עפ"י הגרף הנתון , מי המזהם שפליטתו לאוויר מהתחבורה היא המועטה ביותר ? פרט איך הסקת זאת !
____________________________________________________________________________________________________________
7. על כל קבוצה לבחור באחד ממזהמי האוויר עליהם למדתם , ולנסות בהסתמך על הידע שצברתם עד כה לתאר ולהסביר את הקשר בין מזהמי האוויר הנפלטים מכלי הרכב לסיכון הבריאותי שתיארתם לעיל . 

חשוב להיעזר בקטעי הקריאה המצורפים .
קטע קריאה מס' 1
ההשפעות הבריאותיות של מזהמי אוויר

מחברים: ד"ר גאולה שרף; ד"ר פנינה פלאוט; עו"ד אלי בן-ארי; אדם טבע ודין : אגודה ישראלית להגנת הסביבה .
מתוך : http://lib.cet.ac.il/Pages/item.asp?item=2124 , מעובד עפ"י חנאן עומר .
מזהמי אוויר גורמים לאפקטים בריאותיים וסביבתיים שונים , בעת שנחשפים אליהם . החשיפה בעיקרה היא נשימתית ולכן מערכת הנשימה היא הנפגעת העיקרית .
ההשפעות הבריאותיות של מזהמי האוויר העיקריים שמקורם ברכב:
תחמוצות חנקן מגדילות את הסיכון למחלות בדרכי הנשימה , תורמות לגשם החומצי , לאפקט החממה והן מן המרכיבים העיקריים האחראים ליצירת זיהום אוויר פוטוכימי . בארץ כ- 52% מפליטות תחמוצות חנקן מקורן בתחבורה. מכלל תחמוצות החנקן , החנקן הדו-חמצני הוא הבעייתי מבחינה בריאותית וסביבתית . מבחינת סביבתית , החשיפה לחנקן דו- חמצני עלולה לגרום לירידה ביכולת תפקוד הריאות , במיוחד אצל חולים במחלות נשימתיות . 

חשיפות ממושכות לחנקן דו-חמצני עלולות לגרום סיכוני זיהום בדרכי הנשימה אצל ילדים. 
פחמן חד-חמצני הינו גז חסר צבע , טעם וריח ולכן קשה לחוש בו . הוא חודר במישרין לדם דרך דפנות הריאות , מתקשר להמוגלובין  ומונע בכך אספקת חמצן סדירה ללב ( כי הוא נקשר להמוגלובין במקום החמצן הנחוץ לנשימתנו ) , למוח וליתר הרקמות בגוף. הוא גם גורם לעייפות מוגברת , כאבי ראש והאטה בתגובות . מזהם זה נמדד בריכוזים גבוהים בעיקר בחניונים ובמקומות סגורים שבהם אין אוורור מספיק . בישראל כ- 98% מפליטות ה- CO מקורן מתחבורה .

האוזון הינו גז חסר צבע וחסר ריח והוא התוצר העיקרי של זיהום אוויר פוטוכימי, הנוצר כתוצאה מתגובות כימיות אטמוספריות בין תחמוצות חנקן ותרכובות אורגניות נדיפות ובנוכחות קרינת שמש. בריכוזים גבוהים מהווה האוזון בעיה בריאותית בשל היותו חומר מחמצן הנוטה להגיב עם תרכובות ביולוגיות. מחקרים הראו קשר בין חשיפה לאוזון ובין עליה בתדירות אירועים הקשורים לפגיעה בדרכי הנשימה  , כאשר חשיפה ממושכת לאוזון עלולה לגרום נזק לריאות. 
חלקיקים מרחפים הם תערובת מורכבת של חומרים מוצקים ונוזלים . גודלם של החלקיקים היא התכונה הקובעת את משך שהותם באוויר ואת מידת חדירותם לדרכי הנשימה . החלקיקים הבעייתיים מבחינה בריאותית , במיוחד לאוכלוסיות רגישות הסובלות מבעיות בדרכי הנשימה , הם החלקיקים הנשימים שקוטרם קטן מאוד.  חלקיקים אלה , בשל גודלם , מסוגלים לעקוף את מנגנון הסינון הטבעי בגוף האדם ולחדור לעומק דרכי הנשימה ואף לריאות . חשיפות קצרות עלולות לגרום לשיעול ולגירוי בגרון . חשיפות ממושכות עלולות לגרום עליה במחלות בדרכי הנשימה. בנוסף, חלקיקי פיח הנפלטים ממנועי דיזל מהווים נשאים לתרכובות רעילות ( להכנסתם לגוף ) ומגדילים את פוטנציאל הסיכון למחלות סרטן . בישראל כ- 20% מפליטות החלקיקים נובעים מתחבורה.
קטע קריאה מס' 2
מתוך : http://www.environment.gov.il , אתר המשרד לאיכות הסביבה . מעובד עפ"י חנאן עומר .
חלקה של התחבורה בגרימת זיהום אוויר במרכזי הערים , ובמיוחד של כלי רכב מונעי דיזל , הוא מהגדולים והבעייתיים ביותר, הן בשל הרכב המזהמים והן בשל סמיכות מקור הפליטה לאוכלוסייה . המזהמים העיקריים הנפלטים מרכב והשפעותיהם הבריאותיות:
· חלקיקים נשימים עדינים : נחשבים כיום לקבוצת המזהמים המסוכנים ביותר לבריאות האדם מתוך כלל המזהמים הנפלטים מכלי הרכב . מדובר בחלקיקים בעלי קוטר קטן מאוד אשר בשל גודלם המזערי חודרים ללא קושי לעומק מערכת הנשימה ופוגעים בה . החלקיקים עשויים בעיקר פיח ושאריות דלק בלתי שרופות וכן מכילים חומרים נוספים שמקורם בדלק , כגון מתכות וגפרית . 

· תחמוצות חנקן (NOx): מזהם הנוצר בעיקר כתוצאה של חמצון חנקן אטמוספרי בטמפרטורות גבוהות . תחמוצות החנקן גורמות לעליה ברגישות הריאה למחלות שונות של דרכי הנשימה , ומחריפות את השפעתן של מחלות אלו על החולה . 

· חד תחמוצת הפחמן (CO): מזהם הנוצר בעיקר כתוצאה מבעירת דלק פחמימני בתנאי חוסר חמצן. מזהם זה נקשר להמוגלובין שבדם חזק פי 200-300 לעומת חמצן וגורם לקושי בהעברת חמצן לרקמות הגוף . בריכוז נמוך גורם לתחושת נמנום , כאבי ראש וחוסר ערנות .  בריכוז גבוה - למוות כתוצאה מחנק . חשיפה ארוכת שנים לרמות נמוכות מעלה את השכיחות להתקפי לב . 

· פחמימנים (HC): דלק בלתי שרוף או שרוף חלקית . נפלט בעיקר בעת שינוע דלק וכתוצאה של שרפה בלתי מושלמת . מדובר בקבוצה גדולה של חומרים , אשר בתוכה חומרים רעילים , ומסרטנים .
· אוזון (O3): אלו חומרים שאינם נפלטים ישירות ממנועי כלי הרכב אלא נוצרים כתגובה מאוחרת של מזהמים כמו תחמוצות חנקן ופחמימנים בהשפעת קרינת השמש. זוהי אחת מקבוצות החומרים המסוכנות ביותר לבריאות האדם בגלל הפעילות המחמצנת החזקה שלהם.
דף פעילות – זיהום אוויר מכלי רכב 

חלק ב

מתנות לאוויר

בחלק הזה על כל קבוצת תלמידים לחשוב מה רוצים לתת כמתנה לאוויר / לאטמוספרה .

עליכם לחשוב על משהו פלאי , מעשי ( שימושי ) או דמיוני , שיכול לתרום לניקוי האוויר שלנו , מהזיהום הנגרם 
לאחר תכנון המתנה , כל קבוצה תצטרך להציג את שלה בדרך הנוחה לה ( הכנת מתנה בהדבקה , גזירה , ציור , פנטומימה... ) .

לשימוש התלמיד 

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


למורה
· חשוב שבסוף הסבב לאחר שכולם מציגים , לחזור על רשימת המתנות , ולהזכיר דברים של ממש שביכולתנו לתרום למניעת / צמצום זיהום אוויר .
· יש להתבסס על בסיסם המדעי הסביבתי המדויק של המתנות .

· חשוב לציין כי במבנית עצמה הוזכרו כמה רעיונות , כמו כן בסרטון . 

· המתנות שיתכננו יכולים להיות מתנה מוחשית , טכנולוגיה חדשנית , חוק , רעיון .... 

מחוון הערכה 
· ניקוד אפס יינתן כשאין ביצועים בכלל . 
	המטלה
	הקריטריון
	

	
	
	רמת ביצוע 
גבוהה
	רמת ביצוע בינונית
	רמת ביצוע
 נמוכה

	א.1.1
	איתור ותיאור הבעיה המרכזית שבסרטון.
10 נק'
	איתור הבעיה, תיאורה באופן מלא ומנומק, בהסתמך על הסרטון .
7 – 10 נק'
	איתור הבעיה בהסתמך על הסרטון, ללא תיאורה. 
או , איתור הבעיה , ומתן פירוט חלקי .

4 – 6 נק'
	איתור בעיה שאיננה המרכזית בסרטון , או אי איתורה ותיאורה בכלל . 
0 -3 נק' 

	א.2.1
	מניית אמצעי צמצום זיהום האוויר בהם נוקט המשרד לאיכות הסביבה .
8 נק'
	מניית ארבעת האמצעים הנכונים שהוזכרו בסרטון .
8 נק' .
	מניית 2 או 3 מהאמצעים הנכונים.
4 – 6 נק' .
	מניית אחד בלבד נכון , או , שכל הנמנים הם בלתי נכונים . 
0 – 2 נק' .

	א.3.1
	בניית גרף .
12 נק' 
	בניית גרף עוגה , המכיל כותרת מתאימה , נתונים מספריים ומילוליים נכונים ומוצגים על הגרף במקום הנכון .

10 – 12 נק'
	בניית גרף החסר אחד או שניים מהנתונים שהתבקשו התלמידים להכניס בתשובתם .
4 – 9 נק' 
	בניית גרף החסר יותר משני פריטים , או גרף לא נכון , עם ערכים לא נכונים .
0 – 3 נק' 

	א.4.1
	השוואת הנתונים המתקבלים בגרף , והסקת מסקנה .
10 נק'
	השוואה מפורטת בין הנתונים , כולל הסקת מסקנה .
8 – 10 נק'
	השוואה הנתונים , התייחסות למספרים ללא כל הסקה . או ההפך , הסקת מסקנה ללא השוואה.
4 –7 נק'
	השוואה חלקית , ללא הסקת מסקנות .

או שאין תשובה .
0 – 3 נק'

	א.5.1
	מניית 3 המחלות הנגרמות מזיהום אוויר , כפי שהוזכר בסרטון .
 6 נק'
	מניית השלושה בצורה נכונה . 

6 נק'
	מניית שתיים בלבד  שהן נכונות .
4 נק'
	מניית אחת בלבד , או תשובה לא נכונה בכלל.
0 – 2 

	א.6.2
	קריאת נתוני הגרף , לענות לשאלה ולפרט את דרך הסקת המסקנה .
15 נק'
	מתן תשובה נכונה לשאלה הנשאלת מהגרף , פירוט התשובה , ודרך הסקת מסקנה זו .
11 – 15 נק'
	מתן תשובה נכונה לשאלה , מפורטת חלקית או שדרך הסקת המסקנה לא מפורט מספיק . או מתן תשובה לא נכונה , על אף שפירוט הדרך לפתרון הייתה נכונה.
6 – 10 נק'
	מתן תשובה לא נכונה , חסרת פירוט או הסבר לדרך הסקת מסקנה .
או , מתן תשובה נכונה ללא כל פירוט או דרך להסקת מסקנות .

או שהתלמיד לא ביצע את השאלה .
0 – 5 נק' 

	א.7.2
	לקשר בין המזהם לסכנות הבריאותיות.

14 נק'
	התלמיד אסף מידע אודות המזהם הספציפי , עיבד אותו , וקישר בין המזהם ובין השפעתו על הבריאות בצורה מפורטת ונכונה . 
10 – 14 
	התלמיד אסף מידע אודות המזהם הספציפי , עיבד אותו אך הקישור בין המזהם לסיכון הבריאותי לא מספיק מפורט. או שיש התייחסות לסיכונים לא קשורים למזהם.
5 – 10 נק'
	התלמיד אסף את המידע , לא עיבד אותו , או שלא קישר אותו לסיכונים בריאותיים אפשריים בכלל . 
או , לא ביצע את המשימה .

0 – 4 נק' 

	שלב הבחירה והתכנון 
	בחירת מתנה עניינית, ורלוונטית לנושא המשימה .

6 נק'
	נבחרה מתנה/רעיון הרלוונטי לנושא של המשימה – צמצום זיהום אוויר מכלי רכב- 
4 – 6 נק'
	הרעיון / המתנה הנבחרת פחות קשורה לנושא הספציפי ,אך קשורה לנושא של זיהום אוויר .
2 – 4 נק' .
	המתנה שנבחרה איננה קשורה למשימה בכלל.
או הקבוצה לא בחרה במשהו.

0 –  1 נק'

	ביצוע המתנה
	ביצוע יצירתי ומקורי, מושקע ותואם לרציונל המשימה .

10 נק'
	ביצוע יצירתי , מקורי מושקע ותואם לרציונל המשימה . 
7 – 10 נק' 
	ביצוע פחות יצירתי , פחות מושקע , אך עם זאת תואם את המשימה .
 4 – 6 נק'
	ביצוע גרוע , לא יצירתי , לא מושקע , ואינו תואם את הרציונל . או שלא בוצע כלום . 
0 – 3 נק' 

	הצגת המתנה בכיתה
	הצגה עניינית, והבהרת עיקרון הרעיון/המתנה
 9 נק'
	הצגה עניינית, מפורטת, ומסבירה את הרעיון , ואיך הוא מפחית את הזיהום. 
7 – 9 נק'
	הצגה פחות מפורטת, חסר הקישור בין הרעיון לתרומתו .
3 – 6 נק'
	הצגה לא לעניין,לא מקשרת בכלל ולא ברורה . 
0 – 2 נק'
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